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APRESENTAÇÃO 

 
 
 
 

 

Prezado Treinando, 

 

O objetivo deste Caderno de Exercícios é de ajudá-lo na fixação dos conceitos, dos 

procedimentos de coleta e na forma de preenchimento dos questionários das Pesquisas 

Econômicas de Comércio - PAC e de Serviços - PAS, do ano de 2012. Para isso, consulte 

sempre o Manual do Técnico de Pesquisas e fique atento durante a correção de cada questão. 

Não deixe de esclarecer as suas dúvidas sempre que necessitar. 

 

Esteja ciente da importância deste Treinamento para o alcance dos objetivos das pesquisas. 

Portanto, aproveite este período preparando-se bem para que esteja capacitado a 

desempenhar as suas atribuições. 

 

Este Caderno de Exercícios não tem o objetivo de avaliá-lo individualmente, mas de subsidiar a 

validação e a qualidade do material didático e de seu repasse. 

 

Você é nosso parceiro e co-responsável na tarefa de avaliação dos resultados deste 

Treinamento. 

 

O Cartão Resposta e a Avaliação Geral do Treinamento, em anexo, devem ser preenchidos a 

caneta, de preferência sem rasuras, e devolvidos ao instrutor para que sejam remetidos à 

COSEC. 

 

 

 

    Vânia Maria Carelli Prata 
Chefe da Coordenação de Serviços e Comércio 
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TEMA 01 - ASPECTOS METODOLÓGICOS  
 
 
1 - Quanto ao “Objetivo das pesquisas”, marque a op ção correta. 
 
a - (    ) Conhecer o ranking das maiores empresas comerciais e de serviços. 
 
b - (    ) Retratar o desempenho das empresas mostrando quem é eficiente e quem está 

endividada.  
 
c - (    ) Estimar o valor adicionado, emprego, salário e formação bruta de capital fixo 

(investimentos) do setor comercial e de serviços. 
 
d - (    ) Construir indicadores de vendas e de serviços por estabelecimentos e venda por 

empregados. 
 
 
2 - Quanto ao “Âmbito da PAS”, o que o diferencia d a PAC? 
 

a - (    ) Empresas juridicamente constituídas. 

b - (    ) Empresas registradas no Ministério da Fazenda com CNPJ. 

c - (    ) Empresas comerciais ou de serviços constantes do CEMPRE. 

d - (    ) Natureza Jurídica. 
 
 
3 - Quanto ao “Âmbito Geográfico”, serão investigad as... 
 
a - (    ) Somente empresas com sede nas capitais. 
 

b - (    ) Somente as empresas dos municípios com mais de 200.000 habitantes. 
 

c -  (    ) Na região norte, apenas as empresas com sede nas capitais e região metropolitana de 

Belém. 
 

d - (    ) Na PAC, apenas as empresas das capitais e, na PAS, em todos os municípios. 
 
 
4 - Define a predominância de uma atividade na empr esa: 
 

a - (    ) Receita bruta na atividade 

b - (    ) Receita líquida 

c - (    ) Margem comercial ou de serviços 

d - (    ) Quantidade de Pessoal Ocupado 
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5 - Naturezas Jurídicas excluídas do âmbito da PAS:  
 

a - (    ) Empresa Pública 

b - (    ) Sociedades Anônimas 

c - (    ) Cooperativas 

d - (    ) Serviço Social Autônomo 

e - (    ) Consórcio de Sociedades 

f - (    ) Firma individual 

g - (    ) Empresas Estrangeiras de Transporte Aéreo com SEDE no exterior 

 

 
6 - Assinale as atividades que estão no âmbito da P AS: 
 

a - (    ) Manutenção de máquinas e equipamentos para empresas comerciais 

b - (    ) Escola de ensino médio 

c - (    ) Locação de imóveis próprios 

d - (    ) Representação Comercial de Produtos Alimentícios 

e - (    ) Creche 

f - (    ) Incorporação de Imóveis 

g - (    ) Edição de jornais/revistas 

h - (    ) Manutenção de elevadores 

i - (    ) Administradora de cartões de crédito 

j - (    ) Cartório 

k - (    ) Montagem de máquinas industriais 

l - (    ) Serviço de terraplenagem 

m - (    ) Administração de vales restaurantes 

n - (    ) Serviço de manutenção elétrica e hidráulica em residências 

o - (    ) Casa de repouso geriátrica 

p - (    ) Manutenção de tratores para agricultura ou construção 

q - (    ) Laboratório de análises clínicas 

r - (    ) Holding 

s - (    ) Factoring 

t - (    ) Administração de shopping centers 

u - (    ) Administração de consórcios 

v - (    ) Jardinagem 

w - (    ) Produção de carvão 

x - (    ) Cooperativa de taxistas 
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TEMA 02 – INSTRUMENTOS DE COLETA  
 
7 - Quanto aos instrumentos de coleta utilizados na  PAC, numere a 2ª coluna de acordo 

com a 1ª: 
 
1 -  FAC (    ) destina-se a empresas com 20 ou mais PO 

 

2 -  QUEST. SIMPLIFICADO (    ) destina-se a empresas com menos de 20 PO 
 

3 -  QUEST. COMPLETO (    ) destina-se a situações de não coleta 
 

4 -  CD-ROM (    ) para instalação do questionário eletrônico 
 

5 -  DISQUETE (    ) utilizado para gravação dos dados para entregar ao IBGE 
 
 
8 - Assinale os tipos de Instrumentos de Coleta uti lizados na PAS: 
 

a - (    ) Questionário principal 

b - (    ) Questionário completo 

c - (    ) Fac 

d - (    ) CD-ROM 

e - (    ) Disquete 

f - (    ) Questionário simplificado 
 
 
 
TEMA 03 - CRITÉRIOS PARA APLICAÇÃO DOS INSTRUMENTOS  DE COLETA  
 
 
9 - A empresa que encerrou completamente suas ativi dades em maio/2012, com baixa 

no CNPJ, tendo auferido receita bruta, deverá: 
 
a - (    ) Preencher uma FAC. 
 
b - (    ) Não preencher questionário, pois funcionou menos de 6 meses. 
 
c - (    ) Preencher um questionário com informações até maio e assinalar no item 01, o código 

03 - Paralisada com informação de receita. 
 
d - (    ) Preencher um questionário com informações até maio, e assinalar no item 01, o código 

04 - Extinta com informação de receita. 
 
e - (    ) Preencher um questionário com informações até maio e uma FAC apenas para 

atualizar cadastro. 
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10 - No ano de referência uma empresa “Mista” selec ionada na PAS teve, 

excepcionalmente, predominância da receita na ativi dade de comércio. Neste caso, o 
técnico deve: 

 
a - (    ) Aplicar o questionário e também uma FAC para atualizar o cadastro. 
 
b - (    ) Aplicar somente a FAC, pois em 2012 predominou a receita de comércio. 
 
c - (    ) Aplicar o questionário PAS, pois a empresa também auferiu receita de serviços, e 

registrar o ocorrido em “OBSERVAÇÕES”. 
 
d - (    ) Aplicar o questionário da PAC, pois predominou a receita de comércio. 
 
 
 
11 - Ao ser informado que a empresa selecionada na PAC para preencher o modelo 

Completo tem atualmente 10 pessoas ocupadas, o técn ico deve: 
 
a - (    ) Aplicar o questionário simplificado porque a regra é considerar o número atual de 

funcionários. 
 
b - (    ) Aplicar uma FAC, pois no momento a empresa tem PO < 20. 
 

c - (    ) Aplicar o questionário simplificado porque o modelo foi pré-definido e aplicar também 

uma FAC, para atualizar o CEMPRE. 
 

d - (    ) Aplicar o questionário completo, porque a regra foi pré-definida e independe do PO 

atual. 
 
 
 
12 - Uma empresa predominantemente comercial, selec ionada na PAC, auferiu receita 

comercial no ano de 2012, mas só funcionou durante alguns meses. Qual 
procedimento deverá ser adotado? 

 
a - (    ) Preencher FAC, pois o que interessa para a pesquisa é somente a coleta das 

empresas que funcionaram durante todo o ano 
 

b - (    ) Solicitar o preenchimento do questionário, mesmo a empresa tendo funcionado alguns 

meses no ano de referência da pesquisa 
 

c - (    ) Pedir ao supervisor para indicar outra empresa do cadastro de reserva, pois esta 

empresa não pode compor a pesquisa 
 

d - (    ) Preencher FAC, relatando o fato e solicitar ao informante o preenchimento do 

questionário 
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13 - Preencha os parênteses com ( F ) FALSO ou ( V ) VERDADEIRO. 
 
a - (    ) A decisão de se adotar na PAC os questionários Completo e Simplificado é para 

adequar o nível de desagregação das informações solicitadas à capacidade de 
resposta das empresas, em função do seu porte e dos registros contábeis. 

 

b - (    ) Quando a empresa atua em mais de uma UF, aplica-se o questionário completo com 

qualquer número de PO. 
 

c - (    ) Quando a empresa atua em mais de uma UF, aplica-se o questionário completo 

somente se a empresa atualmente tem mais de 20 PO. 
 

d - (    ) O informante deve ser estimulado a enviar os dados pela Internet. 
 

 

e - (    ) A FAC  deve ser aplicada sempre nas situações de não coleta. 
 

f - (    ) A toda empresa selecionada na PAC, deve sempre corresponder um modelo de 

questionário Completo, Simplificado ou uma FAC. 
 

g - (    ) A empresa que atua em mais de uma UF só deve registrar no questionário da empresa 

os dados da UF onde está localizada a sede da empresa. 
 
 
 
TEMA 04 - INSTRUÇÕES DE PREENCHIMENTO DOS INSTRUMENTOS DE COLETA 
 
14 - Assinale as descrições que você considera mais  adequadas para definir 

corretamente as atividades executadas pelas empresa s: 
 

a - (    ) Serviços técnicos 

b - (    ) Comércio varejista em geral 

c - (    ) Serviços de medição de consumo de energia elétrica 

d - (    ) Serviços auxiliares em geral 

e - (    ) Comércio varejista de eletrodomésticos 

f - (    ) Supermercado 

g - (    ) Prestação de serviços 

h - (    ) Outros serviços prestados as empresas não especificados anteriormente 

i - (    ) Representação comercial de produtos farmacêuticos 

j - (    ) Serviços de informática 

k - (    ) Transporte rodoviário intermunicipal de passageiros fora da região metropolitana 

l - (    ) Locação de máquinas para construção 
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15 - Preencha corretamente os Capítulos 06 e 07 e r espectivos totais, baseado nas 
informações descritas: 

 

Revenda de máquinas copiadoras e papel .................................................... R$ 50.000,00 

Aluguel de imóveis (Receita eventual) ........................................................... R$ 10.000,00 

Revenda de peças para máquinas copiadoras .............................................. R$ 90.000,00 

Desconto por antecipação de duplicata ......................................................... R$   5.000,00 

Venda de produtos de fabricação própria (peças e acessórios) .................... R$ 10.000,00 

Desconto incondicional na venda de mercadorias ......................................... R$ 30.000,00 
 

 
 

 



 

 11

16 - No Capítulo 21 devem ser registrados: 
 
a - (    ) Apenas os dados da atividade comercial nas UFs de atuação da empresa. 
 
b - (    ) Apenas o Pessoal Ocupado e os Salários das unidades produtivas da empresa. 
 

c - (    ) Os dados de todas as atividades da empresa (comerciais, industriais, de serviços, etc.) 
apenas na UF onde se localiza a sede da empresa. 

 

d - (  ) O Pessoal Ocupado e os Salários relativos a todas as atividades da empresa 
(comerciais, industriais, de serviços, etc.) nas UFs de atuação da empresa. 

 
 
 

17 - A “Pousada da Praia” tem um conjunto de funcio nários efetivos (todos com carteira 
assinada) e contrata também arrumadeira, garçons, e tc (pessoas físicas), que 
recebem “diárias” por trabalho executado. Baseado n estas informações assinale a 
resposta certa: 

 

a - (    ) Todo o pessoal efetivo e mais os contratados devem ser registrados como Pessoal 

Assalariado. 
 

b - (    ) O pessoal temporário deve ser registrado como Pessoal Assalariado e as diárias pagas 

como Serviços Prestados por terceiros - Pessoas Físicas. 
 

c - (    ) Somente o pessoal efetivo deve ser registrado como Pessoal Ocupado e o pagamento 

dos contratados registrado no código 059. 
 

d - (    ) O pessoal contratado não deve ser registrado como Pessoal Ocupado, mas o 

pagamento dos direitos devem ser registrados como salários. 
 

e - (    ) Todo o pessoal, tanto efetivo quanto contratado, deve ser registrado como Pessoal 

Ocupado. A distinção deve ser feita apenas nos salários dos efetivos (CÓD 039) e 

pagamentos para pessoa física (CÓD 059). 
 
 
 

18 - A “Imobiliária Martins” com a atividade de Alu guel de imóveis próprios, ao preencher 
o questionário, deixou em branco o Capítulo 06, cód igo 021. Podemos afirmar que: 

 
a - (    ) A empresa esqueceu de preencher o código 021. 
 
b - (    ) A empresa teria que dividir a sua receita entre os códigos 021 e 022. 
 

c - (    ) A empresa está correta. Neste caso, o código 021 pode estar em branco com o registro 

no código 022. 
 

d - (    ) A empresa está equivocada. O código 021, em hipótese nenhuma, pode ficar em 

branco. 
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19 - O Hotel Jardin Ltda tem despesa com assinatura  de TV a cabo. Essa despesa deve 
ser informada: 

 
a - (    ) No  CÓD. 076 

b - (    ) No  CÓD. 054A 

c - (    ) No  CÓD. 066 

d - (    ) No  CÓD. 056A 

 
 
Assinale a resposta certa: 
 
20 - A empresa “Locadora de máquinas agrícolas Espe rança Ltda” atuou apenas em 

Goiás com três filiais. Quanto ao preenchimento dos  Capítulos 14 e 15 - Dados de 
Regionalização, a empresa: 

 
a -  (    ) Não precisa preencher porque só atua em uma UF. 
 
b -  (    ) Preenche registrando os dados da Sede e das filiais apenas na linha do DF. 
 

c -  (    ) Preenche apenas o número de estabelecimentos porque o PO, Salário e Receita é uma 

repetição do que já foi informado em outros capítulos. 
 

d -  (    ) Preenche apenas os dados da Sede porque os dados das filiais não são registradas 

nos capítulos de “Dados de Regionalização. 
 
 
 
TEMA 5 - FOLHA DE ATUALIZAÇÃO CADASTRAL – FAC 
 

21 - Faça a correspondência corretamente: 

Para o caso de uma empresa selecionada na PAC... 
 
 1 -  Que está se instalando, mas não entrou em operação. 

 2 -  Que exerce apenas atividade de Serviços. 

 3 -  Que paralisou as atividades durante o ano de referência e não tem receita. 

 4 -  Que encerrou as atividades no ano de referência e não tem receita. 

 5 -  Que não se encontra no endereço selecionado e não se tem nenhuma referência do seu 

endereço atual. 

 
Deve-se aplicar: 
 

(    ) FAC - 02 

(    ) FAC - 05 

(    ) FAC - 06 

(    ) FAC - 08 

(    ) FAC - 09 



 

 13

22 - Uma empresa selecionada na PAC mudou-se para e ndereço ignorado, sendo que no 
endereço original do cadastro funciona uma outra em presa comercial não 
selecionada.  

 

a - (    ) Deve ser preenchida uma FAC para a empresa cadastrada e no capítulo 03  Item 01 

deve ser registrado o CÓD. 12. 
 

b - (    ) Deve ser preenchida uma FAC para a empresa cadastrada, no capítulo 03 Item 01 

deve ser registrado o CÓD. 09 e não deve ser aplicado um questionário na empresa 

que está funcionando no endereço original. 
 

c - (    ) Deve ser preenchida uma FAC para a empresa cadastrada, no capítulo 03 Item 01 

deve ser registrado o CÓD. 13 e a FAC deve ser encaminhada à UE que providenciará 

a remessa à outra agência. 
 

d - (    ) Deve ser preenchida uma FAC para a empresa cadastrada, no capítulo 03 Item 01 

deve ser registrado o CÓD. 07 e deve ser aplicado um questionário em branco na 

empresa que está funcionando no endereço original. 
 
 
 
23 - A Situação Cadastral 11 - Impossibilitada de p restar informações, é aplicada nos 

seguintes casos: 
 
a - (    ) A empresa  funcionou normalmente em 2012, mas não se encontra mais no local. 
 

b - (    ) A empresa não funcionou em 2012, pois houve uma enchente em 2011, 
impossibilitando-a de voltar a operar. 

 

c - (    ) A empresa funcionou normalmente em 2012, mas houve um sinistro e a empresa não 
dispõe mais dos registros contábeis. 

 

d - (    ) A empresa funcionou normalmente em 2012, mas não vende mercadorias. 
 
 
 
24 - No momento da coleta dos dados referentes a 20 12, as Demonstrações Financeiras 

da empresa não estavam  fechadas. O procedimento co rreto é: 
 

a -  (    ) Marcar nova data antes do encerramento da coleta. 
 

b -  (    ) Preencher uma FAC com Situação Cadastral 11 - Impossibilitada de prestar 

informações. 
 

c -  (    ) Preencher uma FAC com Situação Cadastral 05 - Paralisada sem informação. 
 

d -  (    ) Preencher um questionário com  dados estimados. 
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25 - A empresa selecionada na PAS, que funcionou at é março de 2012, mas não auferiu 
nenhuma receita, deverá: 

 
a - (    ) Preencher o questionário com as informações até março e assinalar no item 01 o cód. 

01 - Em operação 
 
b - (    ) Preencher o questionário com as informações até março e assinalar no item 01 o cód. 

03 - Paralisada com informação 
 
c - (    ) Não preencher o questionário, uma vez que a existência de receita é a condição 

principal para o preenchimento do mesmo. Devemos aplicar uma FAC de acordo com a 
situação cadastral da empresa 

 
d - (    ) Preencher o questionário com informações até março e uma FAC 05 (paralisada sem 

informação) e observar que a empresa paralisou em março. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 
 



 

 

 



 

 
 


